CORRETTORE della PROVA

1. Vero o falso?

a. Un’equazione pura ha sempre le due soluzioni opposte. Vv K
. . c -
Un equazione pura, della forma ax®>+c¢ =0, cioé x* =—=, non ha SEMPRE soluzioni
a

opposte; infatti se a e ¢ sono concordi, non ammette soluzioni reali;

(es. 4x* +4 =0 = 4x* = —4 = equazione impossibile)
se invece a e ¢ sono discordi, ammette due soluzioni reali opposte, del tipo X, , = %, /——
' a

(es. 4X° +4=0=4x*=4= X, = +1)

b. Sein un equazione di secondo grado A = 0, I’equazione & impossibile Vv ¥
Se I’equazione é completa ed il discriminante uguale a zero, allora I’equazione ammette due

soluzioni reali coincidenti.

c. 1l prodotto delle radici dell’equazione x> —3x+1=0 & 1. X F
+ — —_
Le radici dell’equazione sono X, , = 35 il cui prodotto e 3+5 3 V5 = 9-5 = 4 =1
‘ 2 2 2 4 4
d. Un equazione completa ha sempre due soluzioni, distinte o coincidenti \Y/ X

Una equazione completa non ha SEMPRE due soluzioni, distinte o coincidenti, perché nel caso

in cui il discriminante sia minore di zero questa non ammette radici reali.

2. Completare:

a. L’equazione 4x° —........ =0 ha per soluzioni X, =0 e X, =2

L equazione 4x* +8x =0= 4x(x +2)=0 hasoluzioni x, =0 e X, = -2

b. L’equazione ...x>—16 =0 ha per soluzioni X = J_rg

L’equazione 25x* -16=0= x* = ;—g ha soluzioni X = J_r%

3. Individua il passagqgio in cui & stato commesso un errore e correggilo




a. xX*-2x=0-x(x-2)=1-x=Lx,-2=1-x,=3

X' —2x=0=>x(x-2)=0=>x =0;x, =2

b. x*+25=0- x* =-25— x,, =15 I’equazione non ammette radici reali ed & quindi

impossibile

4. —F(x+1f +2(x+1)(x-1) = —2[(2x—1)(2x+1)+9x]
—9(x? +1+2x)+ 2(x? —1) = —2[ax* ~1+9x]
—9x* —9-18x + 2x* =2 =-8x* + 218X
x> =13 =  x=+/13

2 2
5, (6"2*1} +2(—§) = 4-2(3x 1Y

2
36"%*”&%:4—2(9% +1-6x)

36X° +1+12x +18 =16 —8(9x? +1— 6X)
108x* -36x+11=0

_ 18+4/324-4752

2 216

A<0 =  equazione impossibile, nessuna soluzione reale

6. (x+\/§)2+(x+2\/§)Z :9+4\/§x
X2+ 24 24/2X + X2 + 8 4+ 4/2x = 9+ 44/2x

2x2 +24/2x+1=0

(\/EX +1)2 =0 = X= —% soluzioni reali coincidenti

7. x2—x+4/3-3=0

1x1-4(3-3) _121-443+12 _1:\l-23] 1:(-2.3)

2 2 2 2 2




2 > 3
X, X, soluzioni reali distinte

Risolvi i sequente problema

8. Lasomma di due numeri positivi e 20 e la differenza tra il quadrato del minore e i % del

maggiore e 55. Trova i due numeri.

Dobbiamo trovare due numeri positivi, x e Yy, tali che la loro somma sia uguale a 20 e la

differenza tra il quadrato del minore e i % del maggiore sia 55. Cio equivale a risolvere il

sistema:
X+y=20
X2 _3 y =55
4
Dalla prima equazione ricaviamo y:
y=20-Xx

sostituendola nella seconda
x? —§(20— x)=55
4
Otteniamo un’equazione di secondo grado nella sola incognita x:
) 3
X°=154+—x-55=0
4
X2 +2x—-70=0
4
4x* +3x—-280=0

‘- ~3++/9+4480 —3+67
2 -

8 8
70 . .
X, = Y soluzione non accettabile
X, = % =8 soluzione accettabile

Sostituiamo x =8 e troviamo y=20-x=20-8=12.

| due numeri cercati sono quindi 8 e 12,



